

www.novostimb.ru

Ч И Н О В Н И К И И Б И З Н Е С

Новости МБ

С а н к т - П е т е р б у р г

Журнал издается с октября 2010 года



Саммит в саммите — юбилейный ПМЭФ начался с Российского форума малого и среднего предпринимательства >>> 4

Июнь 2022

№ 41

За время празднования Дня города туристы потратили в Северной столице 3,9 млрд рублей



Власть делится бюджетом, объектами недвижимости и оптимизмом >>> 2 – 3

Пережили 90-е, переживем и это



АЛЕКСАНДР АБРОСИМОВ,
Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Санкт-Петербурге:

<< Малый бизнес дает почти половину рабочих мест. Перед угрозой растущей из-за санкций безработицы, мы обязаны думать о сохранении каждого рабочего места. Главное — не опускать руки и все равно взбивать это молоко, пока оно не станет маслом >>>

Эксклюзивное интервью >>> 8–9



Смолюный заявил о моратории на снос НТО как одной из мер поддержки бизнеса. Вместе с тем КППИТ собирается реформировать мелкорозничный рынок, как в Москве, заменив частные павильоны на типовые государственные >>> 10

Ковид прогнали, а тут — санкции

Пора актуализировать старый анекдот. Жизнь, как зебра — то черная полоса, то белая. Помните — коронавирус, ограничения, сокращения на работе, семейные скандалы на удаленке? Помните? Так вот, это была белая полоса. А теперь — санкции...

И в этих неожиданных реалиях надо не просто выживать — двигаться вперед. Легко говорить, когда позади два сложных года, рецессия, потери. Тем не менее, надо шагать в сторону света. В Смольном создан Оперативный штаб по реализации мер, направленных на обеспечение экономической и социальной стабильности.

Отсрочки по налогам и пеням

Уточним — отсрочки действуют по некоторым региональным налогам (земельному, транспортному и на имущество), а также арендным платежам за пользование городской собственностью. Правительство Санкт-Петербурга предоставило эти преференции, пообещав, что штрафы за несвоевременную оплату аренды начисляться не будут.

Пока в число тех, кто может рассчитывать на послабления, вошли обрабатывающие и кинопроизводство, автодилеры и социальная сфера. Председатель КИО Леонид Кулаков написал Управлению по борьбе с задолженностью и СПб ГКУ «Имущество Санкт-Петербурга» не начислять пени по договорам аренды объектов нежилого фонда, земельных участков, дого-



Фото: www.gov.spb.ru

Какие шаги готов сделать Смольный, чтобы поддержать малый бизнес?

вопросов, связанных с обеспечением безопасности, до конца 2022 года и маторий на снос НТО до 1 марта 2023 года. Власти не будут демонтировать НТО, которые не соответствуют предельным размерам, и не выселят тех, кто работает по прекращенным договорам без правоустанавливающих документов при условии внесения платы и отсутствия других нарушений закона. Чтобы избежать ненужных эксцессов, в Смольном создана рабочая группа.

Изменяется подход к выполнению госконтрактов — проводится точечная индексация цен и увеличивается авансирование на приобретение отдельных товаров, работ, услуг — в пределах 70% от годовых лимитов. Лекарства и медицинские изделия разрешено закупить у единственного источника.

Отменены проверки и сносы

Установлено — никаких плановых проверок со стороны городских контролирующих органов, кроме

Снижается налоговая нагрузка по УСН для обрабатывающих производств и для IT-компаний — до 1%, если объектом налогообложения являются доходы, и 5% — если объектом являются расходы, уменьшенные на величину расходов. Пониженные ставки будут действовать в 2022 году для производств и до конца 2024 года для IT-сферы.

Кстати, на федеральном уровне также обратили внимание на УСН, разрешив на полгода отсрочить уплату налога за 2021 год и авансового платежа за первый квартал 2022-го. Для организаций крайний срок — до 31 октября, для индивидуальных предпринимателей — до 30 ноября.

Смольный распорядился, чтобы отсрочки по погашению долгов были предоставлены и поставщиками тепла и воды, а за неполную или несвоевременную оплату не начислялись пени. Работа с задолженностью субъектов МСП приостановлена.

Правда, федеральные преференции по УСН коснулись не всех. В список вошли производители пищевых продуктов, напитков, текстильных изделий, одежды, кожаных вещей, бумаги, химических веществ и продуктов, лекарств и медицинских изделий, а также изделий из металлов, резины

и пластмасс, компьютеров, электроники и электротехники, машин, оборудования, автотранспортных средств и мебели. Отсрочка распространяется также на организации здравоохранения, спорта и культуры, туристические компании и предприятия по ремонту и монтажу машин и оборудования.

«Наша совместная работа должна быть направлена на минимизацию негативного воздействия санкций»

Добавили еще миллиард Докапитализирован Фонд содействия кредитованию малого бизнеса. Дополнительный 1 млрд рублей из резервного фонда правительства Санкт-Петербурга предназначен для предоставления льготных займов субъектам МСП по программы импортозамещения. Причем 300 млн из этой суммы направлены на новую беззалоговую программу организациям сферы обрабатывающих производств по ставке 1% годовых на 2 года. 200 млн рублей — на беззалоговую программу для предпринимателей в целях возобновления деятельности, а 500 млн

рублей — на программу выдачи займов под залог имущества. По прогнозам Смольного, мерой поддержки смогут воспользоваться 200–300 предприятий малого и среднего бизнеса.

Арендный вопрос

В качестве дополнительной меры поддержки субъекты МСП могут получать в аренду городские объекты нежилого фонда без прове-

дения торгов в порядке государственной преференции. Предварительного согласования с УФАС не требуется.

Имущественной поддержкой могут воспользоваться организации, которые осуществляют свою деятельность в сферах: социального предпринимательства (должны обладать статусом социального предприятия); инноваций и промышленного производства; ремесленной деятельности; предоставления гостиничных услуг.

По информации КИО, перечень объектов нежилого фонда определяется ежегодно и актуализируется в текущем режиме. Он публикуется на официальном сайте ведомства, с описанием характеристик и фотографий каждого такого объекта.

Однако, как отмечает заместитель председателя КИО Мария Мельни-

кова, меры имущественной поддержки сегодня не могут слепо копироваться на опыте периода пандемии. Ведомство считает целесообразным продлить действие ряда правовых норм, которые были установлены тогда. Например, продление договоров аренды с одного года до трех лет, снижение финансовой нагрузки на арендаторов, фиксация ставок арендной платы на уровне 2021 года.

Подход КИО, реализованный в пандемию, позволил многим представителям малого и среднего бизнеса оставаться на плаву. В настоящее время, по наблюдению Мель-

никовой, массового исхода арендаторов нет, но в случае расторжения договоров раньше срока, городское имущество будет снова вовлекаться в оборот. И хотя арендная плата — это доход Санкт-Петербурга, в ведомстве обсуждают все возможные варианты поддержки предпринимателей и рассматривают все поступающие предложения.

Губернатору настрой понравился

Александр Беглов так прямо и произнес в своем недавнем телеинтервью: «Мне очень понравился настрой представителей малого и среднего бизнеса. Они сказали: «Мы пережили 90-е годы и сейчас выживем».

Губернатор подчеркивает, что субъекты МСП — это более 50% рабочих мест в Северной столице, а именно 1 млн 750 тысяч человек. На одном из заседаний Оперативного штаба он обратился к петербургским предпринимателям: «Наша совместная работа должна быть направлена на минимизацию негативного воздействия санкций. Решения можем выработать только вместе. Мы активно сотрудничали во время пандемии. Уверен, также конструктивно будем работать и сейчас».

По словам Александра Беглова, особую надежду на частную инициативу возлагает сейчас глава государства. А Смольный старается действовать максимально оперативно и согласованно, советуясь с деловым сообществом Санкт-Петербурга.

Выбираемся на белую полосу...



Найти поставщика и деньги



Фото: Valphoto / Андрей Пронин

У малого производственного бизнеса сегодня две проблемы — пропавшие иностранцы и дорогие кредиты

ПО ДАННЫМ аналитического центра НАФИ, 48% предприятий использует иностранные комплектующие, оборудование и ПО для выпуска продукции и оказания услуг. Это результаты недавнего опроса

среди субъектов МСП в промышленной сфере.

Каждый десятый предприниматель решил отказаться от дальнейшего производства товаров, поскольку импортные комплектующие отсутствуют на рынке. Тем не менее, половина производителей не намерена

сдаваться и попытается найти новых поставщиков как внутри России, так и в дружественных странах. Кроме того, 16% опрошенных рассчитывают на потенциальных контрагентов из Китая, 4% — из государств Юго-Восточной Азии, по 3% — из стран СНГ и Индии.

Поиск поставщиков может занять более 12 месяцев. Впрочем, так думают немногие — 3% участников опроса, 5% — надеются, что установят новые хозяйственные связи в течение года. В целом бизнес не склонен впадать в депрессию. Показательно, что треть опрошенных убеждены — замена пропавшим иностранцам найдется в ближайшие 6 месяцев.

ПРИ ЭТОМ производственный бизнес остро нуждается в льготном кредитовании на импортозамещение. Такая мера поддержки, кстати, уже появилась в Подмосковье. При реализации проектов в области импортозамещения средние предприятия смогут взять кредит под 4% годовых, а малые и микропредприятия — под

5,5%. Программа запущена в 10 аккредитованных банках, а субсидирование кредитной ставки обеспечивается за счет регионального министерства инвестиций, промышленности и науки совместно с Корпорацией МСП.

В перечень импортозамещающих ОКВЭД включено 21 направление. В частности, производство медицинских изделий, химических веществ, электрического оборудования, автотранспорта, пищевых продуктов, одежды, текстильных и кожаных изделий, выращивании зерновых культур и овощей.

НАЧАЛИ активно работать программы льготного кредитования Фонда содействия кредитованию малого и среднего бизнеса в Санкт-Петербурге. За кредитами на общую сумму

290 млн рублей уже обратилось 58 обрабатывающих производств. По программе займов под залог 97 организаций подали заявки на сумму 393,6 млн рублей. Для поддержки и возобновления деятельности в Фонд обратились 62 организации, общая сумма заявок составляет 56,4 млн рублей.

Петербургских производителей поддерживают и по линии Фонда развития промышленности (ФРП), где действуют 10 программ финансирования. Для стимулирования импортозамещения к ним в марте добавили 3 новые — эти программы были утверждены губернатором Александром Бегловым на заседании Оперативного штаба.

В течение текущего года Фонд планирует дать 2 млрд рублей льготных займов. Для сравнения, в 2021 году производителями суммарно получено 886 млн рублей. После введения антироссийских санкций Смольный выделил ФРП дополнительное финансирование, в настоящее время общая капитализация Фонда составляет 5 млрд рублей.

КОММЕНТАРИЙ

АЛЕКСАНДР ВАТАГИН, исполнительный директор АО «Климов»:



«На нашем предприятии практически 100% оборудования — европейского, американского и японского производства. Соответственно, расходники и запчасти — тоже. Необходим плавный переход на оборудование тех стран, которые не присоединились к санкциям.

Но даже если мы найдем китайский или корейский аналог, его еще потребуются протестировать и получить гарантии, что не подведет. Ведь наши вертолеты задействованы в районах боевых действий.

А запустить отечественный станок в работу удастся не раньше, чем через три года — время на прохождение сертификации и получение допусков, которые определены для оборудования, предназначенного для установки на авиационные двигатели. Однако военно-промышленный комплекс Петербурга должен преодолеть эти трудности — другого пути нет.

Во время Великой Отечественной войны жители нашего города работали в условиях, которые по сложности даже нельзя сравнить с сегодняшними. И свою задачу с честью выполнили. Мы также должны работать не хуже тех, кто трудился в блокадном Ленинграде. И то, насколько справимся с сегодняшними вызовами, станет уроком и примером для следующих поколений».

ПМЭФ-2022: малым приказано заработать

На деловом форуме заметили не только госмонополии и крупные холдинги

Нынешний ПМЭФ — это представители 130 стран и территорий, а также все регионы России, 81 делегацию из которых возглавляют первые лица субъектов. В стартовый день саммита его центральным событием стало проведение Российского форума малого и среднего предпринимательства с пленарным заседанием «Новая стратегия развития МСП: вызовы, возможности, решения».

Заметим, что отношение к представителям МСП стало более демократичным, чем в прежние годы. Яркий пример — стоимость участия составила всего 25 тысяч рублей. В пакет входит посещение мероприятий стартового и заключительного дней ПМЭФ.

Российский форум малого и среднего предпринимательства проходит в седьмой раз. Сегодня необходимо эффективно строить бизнес в новых экономических условиях, выстраивать логистические цепочки, развивать со-

временные стандарты малоформатной торговли и потребительской кооперации, по-иному подходить к ставлению лиц субъектов, продвигать внутренний туризм.

В рамках этого «саммита в саммите» прошло выездное заседание рабочей группы Госсовета РФ по МСП «Социальное предпринимательство», на котором обсудили широкий спектр вопросов — от векторов для развития такого вида предприятий до создания новых рабочих мест для социально-уязвимых категорий населения. Отдельное внимание также было уделено введению мер государственной поддержки для малых экспортёров.



КСТАТИ, в 2021 году крупнейшие компании-заказчики доверили представителям МСП выполнять работы по 223-ФЗ на общую сумму 4,3 трлн рублей. Лидерами составленного «Корпорации МСП» рейтинга лояльности стали РЖД, «Ростелеком», «Ростех», «Кубанские магистральные сети», Россельхозбанк и «Оренбурггазтранс». Они проявили наибольший интерес к сотрудничеству с небольшими предприятиями.

Как заметила заместитель генерального директора «Корпорации МСП» **Наталья Коротченко**, малый производственный бизнес в России демонстрирует устойчивый рост, а крупнейшие заказчики из рейтинга лояльности значительно превышают установленную в 2022 году 25-процентную квоту на закупки у малых и средних компаний. В свою очередь, «Корпорация МСП» создала целый набор сервисов для целенаправленной поддержки небольших производственных фирм.

НЕ ОБОШЛОСЬ и без доли критики. Своими впечатлениями о российском форуме малого и среднего предпринимательства поделилась с «Новостями малого бизнеса» председатель комиссии по промышленности, экономике и предпринимательству петербургского **Ирина Иванова**.

Отметив насыщенность деловой программы, обилие ярких выставочных стендов и, особенно, пристальное внимание организаторов именно к малому бизнесу, она констатировала — полноценного диалога власти и предпринимателей в стартовый день ПМЭФ не получилось, больше «солировали» государственные спикеры. Безусловно, в выступлениях звучали очень любопытные цифры и аналитика, однако представителям МСП отводилась скорее роль слушателей.

Ирина Иванова выразила надежду, что в ходе ПМЭФ-2022 голос малого бизнеса все-таки будет услышан.

Более оптимистично склонен оценить ситуацию в целом и итоги стартового дня в частности президент Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» **Александр Калинин**.

Он убежден, что несмотря на беспрецедентное давление на экономику нашей страны, по сравнению с 2021 годом, в апреле — на 7%, а в мае — на 18%. Президент «Опоры России» подчеркнул уникальные темпы принятия мер поддержки со стороны государства: некоторые идеи, предложенные бизнесом, превращались в законы за четыре дня. Как образно выразился вице-премьер Правительства РФ **Андрей Белоусов**, в России меняется взгляд на развитие малого предпринимательства: «Прежняя стратегия — приказано

Полноценного диалога власти и предпринимателей в стартовый день ПМЭФ не получилось, больше «солировали» государственные спикеры

благодаря мерам поддержки малый бизнес не только держится, а даже растет. По данным **Калинина**, прозвучавшим на пленарном заседании «Новая стратегия развития МСП: вызовы, возможности, решения», за пять месяцев 2022 года создано на 18% больше малых предприятий, чем в прошлом году. Выручка малого и среднего бизнеса в марте выросла на 27%

выжить, новая стратегия — приказано зарабатывать». Сегодня в стране насчитывается порядка 10 млн активных субъектов МСП, которые ежегодно зарабатывают около 20% ВВП, однако реальный доход предпринимателей остается невысоким — слишком высоки издержки.

«Нужно создать условия, чтобы люди из МСП зарабатывали. И это, на мой взгляд, ключевая задача на ближайшее время», — резюмировал **Белоусов**, выступая на ПМЭФ.



ЗА ПОЛТОРА месяца — с начала мая по середину июня — ККИ и ЦПЭИГИ освободили свыше 200 незаконно занимаемых земельных участков. Среди торговцев НТО нашлись и такие, кто отказались покидать самовольно занятые участки в добровольном порядке.

Как минимум, 11 торговых объектов пришлось демонтировать вопреки желаниям недобросовестных предпринимателей. У станции метро «Улица Дыбенко» изъята автолавка с выпечкой, на Новочеркасском проспекте — прицеп с рыбой, а на ул. Народного Ополчения освободили территорию от незаконной ярмарки по продаже цве-

точной продукции, которая установила самодельные торговые конструкции на участке площадью более 75 кв. м.

За этот период ведомство **Сергея Муравьева** вернуло городу и 15 объектов нежилого фонда общей площадью более 3000 кв. м, которые в основном использовались под жилые и складские цели. В последнее время торговые дельцы активизировались в центре города и вблизи транспортных объектов. Несанкционированная торговля трикотажем, аксессуарами для мобильных телефонов, продуктами питания, рыбой, а также овощами и фруктам ведется

практически у всех станций метро. Среди нарушителей — продавцы памятной продукции для туристов. На канале Грибоедова сотрудниками ККИ демонтированы торговые столы с сувенирами и текстилем, изъято более 150 единиц товара.

За продажу товаров в неустановленных местах составлены протоколы. Как замечают в ККИ, нарушители «не осуществляют установленные законом платежи и налоговые отчисления, нарушают все требования действующего законодательства, тем самым наносят значительный урон деятельности добросовестных предпринимателей».



Имущество возвращено городу

Общая площадь освобожденного имущества составила более 17 000 кв. метров



С НАСТУПЛЕНИЕМ лета личное участие в объезде территорий, которые пользуются особым спро-

сом у незаконных торговцев, принял председатель комитета **Сергей Муравьев**. В составе группы сотрудников ККИ он проинспектировал Калининский, Выборгский, Московский, Кировский и Красносельский районы.

«Мы видим, что несанкционированные торговые точки размещаются вблизи станций метро, дорог, что негативно сказывается на качестве и безопасности реализуемой продукции. Сейчас основной ассортимент незаконной торговли составляет плодоовощная продукция. Важно не допустить попадания некаче-

ственной продукции на стол покупателя, поскольку это напрямую сопряжено с угрозой здоровью потребителей», — высказывает свою позицию глава ККИ. В интересах законопослушных представителей малого и среднего бизнеса, уточняют в ведомстве, рейды по борьбе с несанкционированной уличной торговлей продолжатся на регулярной основе. Заметим, именно в этом сезоне она расцветает буйным цветом, грозя превратить город в барачную. Похоже, план работы ККИ нуждается в дополнительной корректировке...



«Новости малого бизнеса» предлагают присмотреться к опыту российской столицы, рассмотрев возможность предоставле-

А в это время в Москве

В столице нашли новый способ поддержать НТО, в 6 раз снизив обеспечительные платежи

В соответствии с постановлением мэра **Сергея Собянина**, вместо шести месячных платежей по торгам, проведенным до 5 апреля 2022 года, предприниматели внесут только один.

Мера поддержки коснется владельцев 3,5 тысяч НТО, которые занимаются торговлей товарами повседневного спроса. «Решение о снижении обеспечительных платежей является частью пакета мер по стабилизации экономики Москвы

в условиях санкционного давления», — подчеркнули в пресс-службе мэрии.

Уже перечисленные предпринимателями средства учтены в счет будущих платежей. Ранее в Москве были приняты и другие меры поддержки, связанные с деятельностью НТО. Договоры по ним без торгов было решено продлить до 31 декабря 2023 года, при этом в 2022 году власти столицы отказались от индексации платежей.



ВЛАДИМИР ПУТИН, Президент Российской Федерации:

«И конечно, в зоне особого внимания федерального правительства, региональных, муниципальных команд должна быть поддержка деловых инициатив граждан»

Лицом к бизнесу?

Екатерина КЛИМИНА

Безвозмездно, то есть даром, без спешки и очередей — президент Владимир Путин поручил разработать удобные способы обращения малого бизнеса за господдержкой, в том числе дистанционно и начиная 1 мая этого года.

Средства предлагается направить на выплату зарплат сотрудникам компаний. Объем поддержки рассчитают с учетом общей численности ее работников по состоянию на 1 апреля 2022 года, исходя из ежемесячного МРОТ в размере 12130 рублей. Речь пока идет только о предприятиях пострадавших отраслей (туризм, общепит, гостиничное дело). Однако президент предложил включить в перечень и МСП, которые ведут торговлю непродовольственными товарами. Единственное обязательное условие для получения господдержки — это максимальное сохранение занятости, на уровне не менее 90% от штатной численности.

А спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко обещает привлечь внимание к проблемам предпринимателей иначе: «Свободу бизнесу, если не будет свободы бизнеса, возьму плакат и пойду к правительству с плакатом».



Стране нужны инициатива и бизнесмены

Уполномоченный при Президенте России по защите прав предпринимателей Борис Титов убежден, что единственный вариант — идти по пути рыночной экономики, конкуренции, частной инициативы. Альтернатива — вернуться назад, чтобы добиться краткосрочных улучшений за счет регулирования цен, фиксации вынужденных условий в экономике. Это даст краткосрочный результат, но в долгосрочной перспективе приведет к очередям в магазинах, инфляции, нестабильным финансовым системам и социальным проблемам.

В отличие от кризиса 2014 года, по его словам, санкции захватывают намного больше компаний. Тогда под ограничения в той или иной форме попали примерно 25% предприятий, сейчас их 84%. Есть отличие и от ситуации в пандемию — в локдаун пострадали компании потребительского сектора, в основном малый и средний бизнес. Теперь же это самые разные сферы, на которые влияет не только сокращение спроса, но и прерывание цепочек поставок.

Нынешний кризис снова выявил очень серьезную проблему российской экономики, которую так и не смогли решить за счет программы импортозамещения, запущенной ранее: недостаток собственного промышленного производства и частично сельского хозяйства.

По статистике, в структуре малого бизнеса производственные предприятия занимают чуть более 7%, остальное это торговля, строительство, транспорт. Развитие национальных промышленных производств должно быть главным в сегодняшнем направлении экономической политики государства, считает Титов. Также нужны и системные меры: омбудсмен настаивает на том, чтобы для всех предприятий страховые платежи были снижены до

Те ли меры поддержки реализует власть, которых от нее ждут...

15%. Опыт показал, что снижение налоговой ставки не привело к снижению доходов бюджета.

Кроме этого, должны действовать специальные программы: обеспечение бизнеса кредитованием, потому что без этого не будет инвестиций и развития производства.

Что касается непосредственной сферы бизнес-омбудсмена, то Борис Титов констатирует: за 2020 год количество уголовных дел, возбужденных по экономическим статьям выросло более чем на 20%, а за 2021 год — еще на 9%. Необходимо объявить уголовную амнистию для бизнесменов, потому что они нужны стране, экономике, и сегодня могут внести существенный вклад в борьбу с кризисными явлениями.

Бананами город не накормишь

В свою очередь президент Санкт-Петербургской ТПП Владимир Катенев выступает за внешнюю кооперацию, считая, что импортозамещение не должно быть тотальным. «В Ботаническом саду мы можем вырастить бананы, но весь город мы ими не накормим», приводит аналогию он.

В экономике чем выше уровень внешней кооперации у предприятий, тем оно более эффективно. В России

работают тысячи компаний, которые получали комплектующие из-за рубежа и потом снова отправляли на экспорт продукцию. Сегодня такая кооперация отсутствует ввиду встречных запретительных мер. Найти других поставщиков, в том числе и внутренних, непросто.

А что, например, делать с гарантийными обязательствами? Компания управляет продукцией, допустим, в Индии и несет гарантийные обязательства, но составляющие ввозились из-за рубежа. ТПП СПб планирует обратиться в Правительство РФ и Минпромторг, потому что сейчас ежедневно получает

В отличие от кризиса 2014 года санкции захватывают намного больше компаний

по 100 обращений в условиях отсутствия чрезвычайного положения признавать форс-мажор у компании и выдать соответствующие документы.

Вечная грань выживания

Бизнес продолжают кошмарить, постоянно меняют правила игры, ставя его на грань выживания, считает директор блока регионального развития Агентства стратегических инициатив Александр Смекалин.

Выход — в развитии упрощенной системы налогообложения и системы спешрежимов. Сейчас схема работает для предприятий до 200 млн руб. оборота, а критерий МСП — до 2 млрд руб., и верхний предел еще планируют увеличить. Видимо, упрощенку нужно подогнать под этот критерий, уходя от НДС и налога на прибыль, освобождая МСП от постоянного пристального внимания налоговиков.

Есть свой взгляд у эксперта и на вопрос того, как ускорить импортозаме-

нение. «Мне кажется, сейчас на уровне государства надо максимально открыть для аутсорсинга и внешних услуг все конструкторские бюро и проектные бюро, которые есть, в том числе, и на крупных предприятиях. Они могли бы оказывать услуги для МСП, сделать так называемые центры коллективного пользования. Крупные компании, на наш взгляд, должны предоставлять свои мощности как проектные, так и про-

изводственные, потому что у многих они высвобождаются сейчас», — поясняет Александр Смекалин.

АСИ прорабатывает сейчас вопрос создания так называемой биржи мощностей, где МСП со своей программой или изделием могли бы прийти, используя свободное время и оборудование, которое есть в другой организации, и наладить какое-то мелкосерийное производство.

Немаловажно, по мнению Смекалина, избавить МСП от давления госкорпораций. Крупные игроки, аргументируя собственными сложностями, удлиняют срок отсрочки платежа за уже поставленную продукцию и ставят под удар производственные малые и средние

предприятия. Раз уж крупным предприятиям оказывается государственная помощь, значит и они должны идти навстречу своим субподрядчикам и субпоставщикам.

Увеличить поддержку и играть честно

Насколько дружелюбно относятся к нашему бизнесу в дружественных странах? Дмитрий Панов, координатор «Деловой России» по СЗФО, депутат петербургского ЗакСа замечает, что отдельные партнеры в ЕАЭС увеличивают стоимость продукции для российских предприятий.

Так, рестораторы пожаловались, что пропал лосось, и оставшиеся иностранные поставщики подняли на него цены на 60%. Поэтому предприятия общепита хотя бы подписать декларацию о добросовестном и добровольном сотрудничестве. Партнерство должно дружественным, уверен Панов.

К мерам государственной поддержки МСП он относит корректировку параметров причисления к системообразующим компаниям федерального уровня. Это подспорье для новых компаний, которые были вынуждены в период пандемии снизить свои обороты.

Было бы правильным, если бы субъекты федерации поручались перед банками за системообразующие компании на предоставляемую им сумму кредита в размере до 30%. Ведь сейчас, подчеркивает Панов, очень важно поддержать компании кредитами и не позволять финансовым учреждениям оценивать твердый залог, предоставляемый на кредит, с дисконтом в 50%, а потом выделять еще и половину денежных средств от этого дисконта.

Газификация всей страны

Игорь ГРОМОВ

В каждый дом — труба, по каждой трубе — газ: к 2030 году вся Россия будет пронизана нитками с голубым топливом

К ЭТОМУ сроку в стране должны завершить технически возможную газификацию. Впрочем, представители нефтегазовой отрасли полны решимости сдвинуть сроки практической реализации программы. Катализатором достижения «газовой независимости» должно стать импортозамещение. Так считают в Ассоциации производителей газового оборудования, куда входят не только крупные предприятия, но и компании среднего и малого бизнеса. Все они — контрагенты «Газпрома».

Правда, чтобы осуществить задуманные, требуются меры государственной поддержки. К ним в Ассоциации относят возможность фиксирования цен на ключевое сырье, введение режима льготного налогообложения, изменение таможенных пошлин и увеличение числа лабораторий, которые допущены к процедуре прохождения обязательной сертификации. Соответствующие предложения уже направлены в Минпромторг.

В качестве сырья используется полиэтиленовая крошка, поставщик — химическое предприятие из Казани.

«Я знаю, что качество продукции высочайшее, а то, что и производство комплектующих для этой трубы — российское: еще один залог для успешного выполнения программы газификации», — замечает глава Группы «Газпром межрегионгаз» Сергей Густов, готовясь перерезать красную ленточку.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ директор «Петерпайпа» Анатолий Игнатов полон оптимизма. Уже этим летом по трубам, изготовленным на новой

линии должны довести газ к потребителям из Петербурга, Ленинградской и Новгородской областей. Загрузка по промышленной политике, инновациям и торговле, приглашенный на торжественную церемонию запуска.

«Мы в комитете стараемся подобрать формы и механизмы поддержки, которые главным образом соответствуют потребностям предприятий», — подчеркивает чиновник, — а «Петерпайп» пользуется этими поддержками, значит мы как городское правительство делаем все правильно».



ZAMESTIM ушедших

Неспроста Большую Конюшенную украсила яркая инсталляция латиницей

Каждая из букв символизирует название компании, прекратившей или приостановившей работу в России после 24 февраля. Идея принадлежала политтехнологу Артему Омарову. Он назвал в своем телеграм-канале эту инсталляцию новой экономической идеологией и пошутил, что в ходе

подготовки из надписи убрали букву Т, но потом решили, что получается слишком радикально.

Увы, судьба восьмиметровой надписи в историческом центре Северной столицы была предопределена. Она установлена без согласования и поэтому подлежит сносу, на что и указал ККИ.

АЛЕКСЕЙ ТРЕТЬЯКОВ
Председатель совета Ассоциации малого бизнеса в сфере потребительского рынка



Многих ждут тяжелые времена, если не возродят собственное производство

Большинство российских предприятий так или иначе зависит от импортных поставок — от кормов для животных в торговле до запчастей к самолетам в авиации, быстро найти замену вряд ли удастся.

Коллективный Запад не скрывает, что цель санкций — максимально подорвать российскую экономику, сделав невозможным финансирование силового блока: об этом вполне открыто сказала в своей речи глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен. Поэтому, к сожалению, готовиться надо к худшему.

Увы, объявленное импортозамещение во многом осталось в пафосных речах и победных реляциях чиновников, а на деле почти во всех товарах и услугах в той или иной мере есть иностранная составляющая, по которой можно ударить санкциями. И ударяют, причем в самых неожиданных местах.

Например, запрет на поставки авиазапчастей скоро поставит на прикол значительную часть гражданской российской авиации, укомплектованной иностранными самолетами. В ближайшее время мы, видимо, лишимся многого привычного — так, в частности, отказ международных платежных систем обслуживать эмитированные российскими банками карты привел к невозможности покупок на мировых интернет-сайтах.

Для производственного бизнеса важнейшей проблемой окажутся возможные разрывы технологических цепочек из-за санкционных запретов на поставки их элементов (комплектующих). Для торговых — невозможность закупки и доставки привычного ассортимента товара.

Еще — ультимативный пересмотр банками процентов по кредитам в связи с возросшей ставкой ЦБ. И, главное, — стремительное снижение покупательской способности населения из-за катастрофической девальвации рубля.

Конечно, хочется верить в лучшее, и что мы все преодолеем. Но, к сожалению, сегодняшнее состояние российской экономики больше напоминает мрачный медицинский анекдот: «Доктор, я буду жить? — Да. Но скверно и недолго».

СССР практически все делал сам — от станков, самолетов и судов до холодильников, телевизоров и стиральных машин, не говоря уже о продовольствии. Сейчас ничего этого нет, в ходе многочисленных «оптимизаций» уничтожено не только множество предприятий, но даже целые отрасли. И быстро возродить их не получится.

Наш город на 70% снабжается по морю. Но крупнейшие компании, это обеспечивавшие (вроде «Маерск»), заявили о своем уходе. Горячие головы говорят — мол, у нас хватает железных дорог. Действительно, многое мы получали по ним — из Финляндии, где обрабатывались грузы с крупнотоннажных океанских судов. Теперь и этот путь закрыт.

К тому же возрастание перевозимых по железной дороге грузов требует немалых территорий для их хранения и обработки. Они у РЖД были — в районе Московского вокзала. Что с ними сейчас? Правильно — очередные «человейники».

Чтобы глобально решить проблему, надо от пустых разговоров об импортозамещении переходить к полной смене парадигмы: проводить новую индустриализацию и возродить собственное производство.

Александр Абросимов: «Нельзя опускать руки!»

Третий год предприниматели Северной столицы живут почти по законам военного времени, именно бизнес-омбудсмен доносит их позицию до органов власти — честно и четко, объективно...



Наш разговор сложился именно так — без ненужного пафоса и стеноаний про «все пропало». Сейчас время жесткое, трудное, даже сложности, которые переживал бизнес в пору внезапного улечившейся пандемии, кажутся уже и не сложности вроде. Как у вас настроение, Александр Васильевич?

— Как у уполномоченного хотелось бы, чтобы было лучше. А если говорить, как у меня лично, то убежден, что всегда можно найти решение того или иного вопроса. Главное — не опускать руки и все равно взбивать это масло, пока оно не станет маслом. В целом, по моему мнению, хотя в последнее время все направлено на поддержку малого и среднего бизнеса, реальных инструментов поддержки явно недостаточно. Безусловно, многие меры поддержки принимаются на уровне Правительства России, корпорация МСП выступила с инициативой и внесла изменения в административный кодекс. Теперь если проверка осуществляется впервые и находят нарушения, то предпринимателю делают замечание, не наказывают штра-

фом. А при возникновении повторных претензий действуют по схеме: один протокол — один штраф. Любопытно, что согласно последнему опросу, проведенному Уполномоченным при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, большинство респондентов на вопрос о наиболее эффективной мере поддержки назвали именно мораторий на проверки.

Мы два месяца назад очень активно занимались тем, чтобы в результате выездных налоговых проверок не налагались запреты на движения по счетам и возможность распоряжаться имуществом. Банковский счет не закрывался, просто резервировалась некая сумма по среднестатистическим показателям, которые никак не были определены. Вроде бы дея-

тельность компании не приостановлена, а на деле и репутация страдает, и бизнес частично парализован. Есть много обращений от предпринимателей именно по таким случаям.

— Пожалуй, взять их можно на реальных условиях в Санкт-Петербурге только в Фонде содействия кредитованию. Мое мнение — необходимы специальные инвестиционные программы. Например, в Москве есть возможность получить грант до 200 млн рублей на строительство производственного объекта, на котором будут изготавливать продукцию импортзамещения. Пока выделено по этому направлению порядка 500 млн рублей.

Без снижения ставки рефинансирования любые кредитные предложения — это не поддержка, а лишь возможность какое-то время продержаться на плаву: сохранить рабочие места, по потерять оборот. Но ничего общего с развитием.

— А как же докапитализация на 2 млрд рублей Фонда развития промышленности, о которой говорит председатель КППИТ Кирилл Соловейчик? Разве не мера поддержки?

— Фонд развития промышленности предоставляет денежные средства в основном на приобретение оборудования, станков, технологических линий. Сейчас разрабатывается во-

технически оснащенное помещение, приобрести сразу станки и оборудование. Есть, конечно, уникамы, которые начали работать в гараже, а потом пошли вверх, но примеры таких достижений единичны. Если же мыслить системно, то на базе крупных промышленных предпри-

ятий, где есть и пустующие площадки, и свободные мощности, необходимо создавать условия для деятельности небольших производственных компаний. Когда не надо каждому покупать весь станочный парк, а достаточно задействовать имеющееся оборудование совместно.

К сожалению, КППИТ исключил из своей программы вопрос о создании бизнес-инкубатора. КИО уже подготавливает документы о продаже здания на ул. Седова, 37, первоначально предназначенного для этих целей. Мне непонятна такая ситуация.

— На недавней встрече с вашими общественными представителями поднимался серьезный вопрос — бизнесу нужны деньги, но при действующей ключевой ставке ЦБ и кредитной политике банковских учреждений они становятся слишком дорогими...

— Возместили ущерб по экономической статье.

— Какую сферу бизнеса требуется поддерживать в первую очередь, притом, что все направления испытывают сложности?

— Я считаю, что сегодня особое внимание следует уделить поддержке производства, чтобы импортзамещение перестало быть мифом или приоритетом обороны.

Беседовал Кирилл МЕТЕЛЕВ

ятий, где есть и пустующие площадки, и свободные мощности, необходимо создавать условия для деятельности небольших производственных компаний. Когда не надо каждому покупать весь станочный парк, а достаточно задействовать имеющееся оборудование совместно.

К сожалению, КППИТ исключил из своей программы вопрос о создании бизнес-инкубатора. КИО уже подготавливает документы о продаже здания на ул. Седова, 37, первоначально предназначенного для этих целей. Мне непонятна такая ситуация.

— На недавней встрече с вашими общественными представителями поднимался серьезный вопрос — бизнесу нужны деньги, но при действующей ключевой ставке ЦБ и кредитной политике банковских учреждений они становятся слишком дорогими...

— Возместили ущерб по экономической статье.

— Какую сферу бизнеса требуется поддерживать в первую очередь, притом, что все направления испытывают сложности?

— Я считаю, что сегодня особое внимание следует уделить поддержке производства, чтобы импортзамещение перестало быть мифом или приоритетом обороны.

Возместили ущерб по экономической статье.

Какую сферу бизнеса требуется поддерживать в первую очередь, притом, что все направления испытывают сложности?

Я считаю, что сегодня особое внимание следует уделить поддержке производства, чтобы импортзамещение перестало быть мифом или приоритетом обороны.

Возместили ущерб по экономической статье.

Какую сферу бизнеса требуется поддерживать в первую очередь, притом, что все направления испытывают сложности?

Я считаю, что сегодня особое внимание следует уделить поддержке производства, чтобы импортзамещение перестало быть мифом или приоритетом обороны.

Возместили ущерб по экономической статье.

Какую сферу бизнеса требуется поддерживать в первую очередь, притом, что все направления испытывают сложности?

Я считаю, что сегодня особое внимание следует уделить поддержке производства, чтобы импортзамещение перестало быть мифом или приоритетом обороны.

Возместили ущерб по экономической статье.



ВАЛЕНТИНА МАТВИЕНКО, председатель Совета Федерации РФ:

«Реформа контрольно-надзорных органов давно назрела. Они надзирают, контролируют, а их работу никто не контролирует. Они бесконтрольны. Они на местах так чуют, такое творят, что бизнес просто стонет»

прос расширить его функционал с тем, чтобы такая мера поддержки распространялась не только на приобретенные основные фонды, но и, как раз, на строительство импортзамещающих объектов, создание новых производственных мощностей и пополнение оборотного капитала.

— В трудные времена меньше внимания, похоже, достается малому бизнесу. Город странно поступает с мораторием на исключение из Схемы размещения объектов НТО, поставив под угрозу работу многих из них. Какая разница, выживает торговая мелочь или нет, когда надо спасать промышленных гигантов. Так?

— Это не мелочь. Малый бизнес дает почти половину рабочих мест, и НТО — в том числе. Перед угрозой растущей из-за санкций безработицы, мы обязаны думать о сохранении каждого рабочего места и трудоустройстве каждого петербуржца.

На прошлой неделе у нас была встреча с губернатором. Выданы поручения КИО по вопросу повышения эффективности использования государственного имущества. В частности, о восстановлении моратория с 1 марта 2022 по 1 января 2023 года на применение штрафных санкций, включая пени, за неисполнение контрагентами обяза-

тельств по внесению платежей по договорам аренды объектов нежилого фонда и земельных участков, в том числе инвестиционным или имеющим такие признаки, договорам на размещения НТО.

Кроме того, Александр Беглов официально утвердил создание рабочей группы под руководством вице-губернатора Валерия Пикалева, которая будет заниматься вопросами, как обеспечить наибольшую эффективность использования государственного имущества для целей осуществления предпринимательской деятельности.

— Мы все с вами говорим об отечественных предприятиях, но живем в «окне в Европу». В Санкт-Петербурге традиционно присутствует много представителей иностранного бизнеса. Обращались ли они за поддержкой, особенно в сегодняшних непростых условиях?

— Сейчас умения была встреча с представителями европейского сообщества предпринимателей, где мы обсуждали вопросы, связанные с мерами поддержки. Но конкретных жалоб на притеснение или непредоставление каких-то возможностей иностранным компаниям не звучало.

Помню, кстати, что в ковидные времена мы настаивали, чтобы меры поддержки оказывались в том числе и фирмам с иностранным участием. А обращения если раньше и были, то касались тех же проверок контрольно-надзорными органами.

Так ведь и Президент России в одном из недавних выступлений затронул вопрос, чтобы оказывать всемирную помощь иностранным компаниям, которые остаются в нашей стране. Если вы обратили внимание, иностранцы, работавшие в Санкт-Петербурге, не закрывались, а продавали свои доли и имущество. Финны так поступали уже в течение нескольких лет. Самый яркий пример: объекты, принадлежавшие Neste, купила Татнефть.

— Ну зачем нам Запад, когда время — смотреть на Восток!..

— Позволю себе грустно пошутить, что мы были еще вчера не только окном, но и лицом в Европу. Теперь важно предпринять все усилия, чтобы не оказаться... задворками...

Если серьезно, то на днях беседовал с коллегами из Владивостока, где весь бизнес построен на южно-азиатском рынке. Там предприниматели ждут, что вернутся корейцы, даже по-чужому-то больше, чем японцы или китайцы, с которыми сложно работать из-за пандемии.

Между прочим, из 6 млн иностранных туристов, которые приезжали в наш город, порядка 70% были гости из Китая, Индии, Юго-Восточной Азии. Многие зависят от событий на Украине, но я уверен, что этот тур-

поток в той или иной мере сохранится. Сейчас сложный период. В частности, для сферы гостеприимства. В конце марта у нас прошел совместный прием с начальником УФМС по Санкт-Петербургу. Хочу отметить, что Александр Гнедых внимательно отнесся к просьбе отельеров найти возможность для отсрочки уплаты по налогам.

Сегодня правительство Санкт-Петербурга предпринимает активные шаги для сохранения внутреннего и делового туризма. Ведь число гостей из российских регионов, по информации комитета по развитию туризма, достигает 6,5 млн человек. Все значимые городские праздники — от военно-морского парада до Алых парусов — будут проведены. Состоится ПМЭФ и крупные выставки в «Экспофоруме».

— Минувшей осенью состав депутатов Законодательного собрания очень поменялся. Проведена ротация руководителей районных администраций. Обновилась и верхушка Смольного. Улышат ли новые люди петербургских предпринимателей?

— Я думаю, что нынешний состав городского парламента — работоспособный и понимающий, там достаточно бывших глав районных администраций, трудятся профессионалы в постоянной комиссии по промышленности, экономике и предпринимательству, в бюджетно-финансовом комитете, других структурах. Надеюсь, что здравые мысли и предложения,

которые звучат от аппарата Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Санкт-Петербурге, будут услышаны и поддержаны. Об отношении Смольного к петербургскому бизнесу мы уже говорили.

К сожалению, налоговые льготы, которые уже приняты и действуют для предприятий, работающих в IT-технологиях на упрощенной системе налогообложения, как и инвестиционный налоговый вычет для промышленных компаний, не охватывают весь спектр малого и среднего субъектов предпринимательской деятельности. Небольшим предприятиям, повторюсь, нужны площадки для старта.

— Как вы считаете, в чем заключается сегодня ключевая мера поддержки бизнеса?

— Как я уже говорил выше, наиболее действенной мерой предприниматели назвали отмену проверок. Примечательно, что есть поручение Генерального прокурора руководителям надзорного ведомства на местах — контролировать этот процесс и не допускать подмену проверки различными госорганами.

Кроме того, участники опроса в качестве действенной помощи назвали снижение ставок УСН и имущественного налога в регионах.

На мой взгляд еще одной ключевой мерой поддержки можно назвать соблюдение заявленных мораториев, действующих в целях осуществления предпринимательской деятельности. Это самая реально выполняемая, а бы так сказал, в сегодняшних условиях помощь бизнесу...

— Я думаю, что нынешний состав городского парламента — работоспособный и понимающий, там достаточно бывших глав районных администраций, трудятся профессионалы в постоянной комиссии по промышленности, экономике и предпринимательству, в бюджетно-финансовом комитете, других структурах. Надеюсь, что здравые мысли и предложения,

которые звучат от аппарата Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Санкт-Петербурге, будут услышаны и поддержаны. Об отношении Смольного к петербургскому бизнесу мы уже говорили.

К сожалению, налоговые льготы, которые уже приняты и действуют для предприятий, работающих в IT-технологиях на упрощенной системе налогообложения, как и инвестиционный налоговый вычет для промышленных компаний, не охватывают весь спектр малого и среднего субъектов предпринимательской деятельности. Небольшим предприятиям, повторюсь, нужны площадки для старта.

— Как вы считаете, в чем заключается сегодня ключевая мера поддержки бизнеса?

— Как я уже говорил выше, наиболее действенной мерой предприниматели назвали отмену проверок. Примечательно, что есть поручение Генерального прокурора руководителям надзорного ведомства на местах — контролировать этот процесс и не допускать подмену проверки различными госорганами.

АЛЕКСАНДР ЧАНГЛИ, сопредседатель Санкт-Петербургского ЦОП «Бизнес против коррупции», адвокат:



Меня беспокоит, что отмена плановых и внеплановых проверок не охватывает порядка 42 видов контроля и надзора

Среди таких видов проверочных мероприятий — основные: валютные, антимонопольные, налоговые и другие. Поэтому надо говорить о моратории на все, а не только о 248-ФЗ, где речь идет, по большому счету, о Роспотребнадзоре, пожарных, Роструде и Росдреве. В сегодняшней ситуации, я считаю, даже внеплановая проверка налоговой инспекции для бизнеса означает смерть.

Например, мы знаем, что сегодня не кредитуются организации, даже на выплату заработной платы, поэтому оборотных средств нет. А ее невыплата более двух месяцев предусматривает ответственность по Уголовному кодексу. И с этим могут столкнуться все предприниматели. Вопрос требует решения. Либо возможность специального выделения средств на кредиты под зарплатные проекты, либо мораторий на возбуждение уголовных дел.

Следующий момент связан с логистикой. Мы представляем, что у нас будет кризис, связанный с непоставками или неплатежами. Последняя правоприменительная практика очень часто рассматривает подобные невыполнения договорных обязательств как мошенничество. Огромное количество дел, например, возбуждено именно из-за неплаты кредитов Росельхозбанка или Сбербанка.

Мне кажется, что в связи с проведением специальной военной операции здесь требуются разъяснения Пленума Верховного суда. Напрашивается аналогия с пандемией коронавируса, когда было непонятно, что считать форм-мажором, а что — нет. А как суды будут рассматривать неисполнение обязательств по заключенным договорам сейчас, какая гражданско-правовая ответственность предусматривается? При начале пандемии были даны соответствующие разъяснения судебным органам.

Еще раз повторюсь — я за мораторий на все виды проверок. Важна выработка новой парадигмы в отношении между силовым блоком и бизнесом.

Да, есть письмо Генпрокуратуры, адресованное главам всех региональных надзорных органов, о том, что на хозяйственные отношения не должны распространяться уголовные преследования. К сожалению, правоприменение — это не уровень Генпрокуратуры. Это прерогатива следователя — как правило, молодого человека лет 22 — следственного отдела следственного управления следственного комитета.

Законы, которые ограничивают уголовное преследование предпринимателей, пакетно уже были давно приняты. Тем не менее, до сих пор у правоприменителей нет четкого понимания, что такое преступление, совершенное представителем бизнеса. И пока сохраняется такое положение дел, большинство руководителей могут столкнуться с давлением со стороны силового блока.

КОММЕНТАРИЙ



ДМИТРИЙ ПАВЛОВ, депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга:

«Бизнес-омбудсмен выступает как представитель предпринимателей, промышленников. Он, по сути, лоббист их интересов. В свою очередь успешное лоббирование интересов бизнеса способствует увеличению налоговых поступлений, а значит, пополнению городской казны, что идет на пользу всем горожанам.

Александр Абросимов — человек, который досконально разбирается в бизнес-процессах. Когда все хорошо — оно все само работает. А в нынешнее неспокойное время, когда санкции, когда всякие вирусы, требуются точечные меры поддержки, и институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей приобретает особенно важное значение».

15 миллиардов — на киоски

Игорь ГРОМОВ

Не земля, а бизнес

Прошлой осенью председатель КППИТ презентовал новый взгляд на НТО депутатам городского парламента, а затем разъяснил журналистам, что ожидает стационарную торговлю.

Впервые реформу мелкорозничной торговли в Северной столице попытались провести несколько лет назад. Тогда КИО и вице-губернатор Михаил Мокрецов взяли перенять московский опыт. Предприниматели усмотрели в этом попытку передела рынка и встретили реформу в штыки.

Сегодня же основная идея, высказанная Соловейчиком, представляется революционно — когда малому бизнесу приходится нелегко, чиновники призваны стать некими помощниками предпринимателями, которые выполняют всю работу не только по сбору согласований, но и по подключению объекта НТО к инженерным сетям. И даже хлопоты по изготовлению нового оборудования город берет на себя.

Судя по тому, как развивается технопарк «Полиграфмаш» — уникальный по своим возможностям пример для резидентов, Кирилл Соловейчик, предлагая реформу НТО, опирается на продуманные экономические выкладки. То есть, в бюджете Санкт-Петербурга заложены необходимые средства для реализации этой программы. Кстати, когда в 2014 году подобная реформа проводилась в Москве, стоимость «под ключ» среднестатистического киоска составляла примерно 1,3 млн рублей.

Кто возьмется за миллиарды?

Другой вопрос, что в Северной столице сегодня нет предприятия, способного массово изготовить оборудование для уличной торговли. Ни один производитель из опрошенных корреспондентом «Новостей малого бизнеса» не выразил готовность выполнить такую госзакупку. Например, генеральный директор компании «Аскон» Андрей Телетин аккурратно заметил, что предпочитает не комментировать «подобные темы».



Кирилл Соловейчик возвращает мелкорозничный рынок государству, а городу — столичный облик...

Заменять существующие НТО на новые, похоже, придется небольшими партиями. Даже при наличии бюджетного финансирования. Кстати, по экспертным оценкам, до ввода антироссийских санкций на переоборудование всех НТО в Схеме размещения потребовалось бы потратить около 9,0 млрд рублей. Сейчас эту цифру можно смело увеличить в полтора раза, а то и больше. Стоимость строительных материалов резко возросла, более требовательно относятся различные государственные инстанции к вопросам обеспечения безопасности

и экологии, сохранению культурного наследия.

Получается, вопрос не только в деньгах. Недавно, например, Смольный выделил дополнительные средства на программы по стимулированию импортозамещения — теперь общая капитализация Фонда развития промышленности составляет 5 млрд рублей. Что касается полного реформирования уличной торговли с заменой частных НТО на государственные, то оно может обойтись бюджету Северной столицы в 15 млрд рублей.

Начать с «газетной шавермы»

Кстати, в Москве подобная реформа первоначально привела к тому, что около 25% уличных точек не удалось сдать предпринимателям в аренду. Со слов представителей столичного бизнеса, предлагаемая локация, выбор вида деятельности и конфигурация оборудования часто не отвечали запросам рынка.

Вероятно, при отсутствии производственных мощностей и основываясь на московском опыте, председатель КППИТ разумно предлагает запустить пилотный проект на базе киосков для продажи прессы. Эти объекты в последние годы стали, пожалуй, самой скандальной составляющей мелкорозничной торговли. Земельные участки для размещения НТО по реализации периодической печатной продукции предоставлялись целевым назначением. При этом торгуют в них цветными, продуктами, сувенирами, электроникой, табаком и даже шавермой.

Заметим, газетных киосков в Санкт-Петербурге немало. По инфор-

стоящей реформе, «Новости малого бизнеса» направили редакционные запросы.

В Комитете по развитию туризма дипломатично промолчали, перенаправив нас по данной теме в КИО или в тот же самый КППИТ.

В КИО ответили, что в настоящее время ведется согласование предложений по концепции размещения типовых НТО за счет бюджетных средств с исполнительными органами государственной власти Санкт-Петербурга, но говорить о деталях можно будет только по завершении этой работы.

Владимир Рябовол, председатель Комитета по печати и взаимодействию со СМИ сообщил «Новостям малого бизнеса», что ведомство регулярно принимает участие в совещаниях, где рассматривается проект по размещению типовых НТО за счет бюджетных средств. Но так как инициатором реформирования рынка мелкорозничной торговли является именно КППИТ, то за дополнительной информацией о ходе реализации программы по созданию сети государственных киосков следует обращаться туда.

Подобные вопросы не относятся к компетенции ККИ, уточнили в этом комитете, но вне зависимости от реализации программы по созданию сети государственных НТО, контроль за использованием государственного имущества будет продолжен в полном объеме.

А вот в КГИОП материалы из КППИТ о реформировании мелкорозничного рынка не поступали. «Любая градостроительная деятельность на

К практической реализации мелкорозничного плана должен подключиться ряд комитетов Смольного

от времени проводятся рейды, чтобы под видом газет в киосках не продавалась жареная курица с вертела. В 2021 году ККИ демонтировал 50 киосков, где грубо нарушались договорные обязательства со стороны «торговцев газетами». Но до победы еще далеко — есть путь короче.

И немудрено, что Кирилл Соловейчик собирает начать реформу по организации городской ларечной сети именно в этой части Схемы размещения.

Реформа — дело общее

К практической реализации мелкорозничного плана должен подключиться ряд комитетов Смольного. Тема возвращения городу столичного облика требует согласований — не отдавать же ее целиком на откуп промышленному ведомству! Чтобы уточнить степень участия каждого комитета в пред-



чика уже сделаны. Пока они исчерпываются проведением рабочей встречи с представителями Юрического комитета Мариуполя потребуются немалые финансовые вложения. Как скоро в такой ситуации в Северной столице начнется реформирование нестационарной торговли, не слишком понятно.

Поскольку на сегодняшний день реализация программы ограничилась взаимодействием с юристами, а соответствующего координирующего органа в структуре Смольного не появилось, видимо, глобальные вопросы НТО поставлены на паузу. Пожалуй, единственно верным шагом в создавшейся ситуации становится отработка экономической модели на газетных киосках. Как и было предложено Кириллом Соловейчиком в качестве пилотного проекта. Давайте

появился город-побратим на берегу Азовского моря.

Очевидно — помощь в восстановлении Мариуполя потребуются немалые финансовые вложения. Как скоро в такой ситуации в Северной столице начнется реформирование нестационарной торговли, не слишком понятно. Поскольку на сегодняшний день реализация программы ограничилась взаимодействием с юристами, а соответствующего координирующего органа в структуре Смольного не появилось, видимо, глобальные вопросы НТО поставлены на паузу. Пожалуй, единственно верным шагом в создавшейся ситуации становится отработка экономической модели на газетных киосках. Как и было предложено Кириллом Соловейчиком в качестве пилотного проекта. Давайте

скажем честно — симбиоз печатного слова и доступного общепита, при всей своей абсурдности, оказался востребован горожанами. Ведь расположены такие НТО, в большинстве своем, там, где сформирован устойчивый потребительский поток, чем не могут похвастаться торговые точки многих конкурентов.

Восемь лет потребовалось Москве на решение вопросов реформирования уличной торговли. Для Северной столицы — это слишком долгий срок, да и досадных ошибок в наше сложное время никому не простят...



Мы решили представить, как могут выглядеть государственные НТО в историческом центре города, где есть устойчивый потребительский поток, а значит и гарантия арендных отношений.

ВЛАДИМИР МЕНЬШИКОВ
председатель Совета НП «Союз малых предприятий Санкт-Петербурга»



Любая легальная активность сегодня должна максимально приветствоваться

Основное, на чем сейчас стоит сосредоточиться: чтобы бизнес был хотя бы в какой-то степени уверен в завтрашнем дне, имел некий островок стабильности. Должна тотально снижаться административная нагрузка, позволяя предпринимателю полностью сосредоточиться непосредственно на своей деятельности, сохранить предприятие и рабочий коллектив.

Многие существующие меры государственной поддержки, на мой взгляд, нужно серьезно расширить. Например, объявлен мораторий на плановые проверки — это важно. Но если нет угрозы жизни и здоровью, важно наложить мораторий на различные мониторинги, осмотры и прочие виды контрольных мероприятий.

Тогда предприниматель не будет отвлекаться и, тем более, получать за незначительные нарушения административные штрафы и прочие виды наказаний.

Скажем, в адрес Бориса Титова поступило обращение от предпринимателя, который выиграл аукцион на размещение НТО, внес задаток на год вперед и должен был в течение 10 дней предоставить документы для заключения договора. Он предоставил на одиннадцатый день. Понятно — это ошибка, и КИО отказывает в оформлении и возвращает деньги.

Мне кажется, что предприниматель подтвердил свою добросовестность тем, что произвел оплату. Да, чуть-чуть позже принес документы. Разве это великое нарушение, чтобы отказаться от функционирования реального бизнеса, который будет платить аренду и налоги? Я убежден, сейчас на несущественные прегрешения не следует обращать чересчур пристальное внимание.

В пандемию был замечательный законопроект — по всей стране без особых условий продлевали на три года договоры аренды земельных участков. А если в текущей ситуации повторить его, но уже на пять лет? И не только на землю, но также на помещения и места размещения НТО? У предпринимателя появятся смысл до последнего сохранять бизнес и понимание, что при улучшении экономической обстановки его не выставят восояся.

Речь, в частности, идет и о необходимости продления в Санкт-Петербурге моратория, который позволяет предпринимателю, продолжающему платить деньги в бюджет по окончании договора аренды, дальше вести свой бизнес, а государству отложить карательные санкции до лучших времен. Это касается и помещений, и земельных участков, и НТО, в том числе неформатных объектов, когда-то возведенных по правилам.

Мне кажется, не совсем уместно сегодня говорить о том, что это был небольшой ручеек в бюджете, незначительное количество рабочих мест и не слишком заметные налоги — любая легальная активность сегодня должна максимально приветствоваться.

Органы исполнительной власти и даже судебная система сейчас нуждаются в перестройке сознания, чтобы бизнес сохранял и создавал рабочие места, а не закрывался. Нужна серьезная либерализация — продление лицензий, в разумных пределах решение о возможности перепрофилирования хозяйственной деятельности и так далее. Допустим, ресторанный бизнес находится под ударом, падают реальные доходы. Почему бы не разрешить предпринимателю сделать в том же помещении продуктовый или промтоварный магазин?

Безусловно, мы не говорим о появлении автомоек на Невском проспекте. Или ларька на Дворцовой площади. Должны быть разумные ограничения. Но в целом со стороны государства необходим посыл, чтобы люди обретали свободу в реализации предпринимательской инициативы. Сейчас такое время, когда решения в органах исполнительной власти должны приниматься быстро, без долгих рассуждений и согласований. Это имеет большое значение.

КОММЕНТАРИЙ



КИРИЛЛ ФЕДОРОВ,
заместитель председателя КИО
Санкт-Петербурга:

«В последнее время многие предприниматели, пользуясь лазейками в законах, стали нарушать договоры аренды. Вместо того, чтобы ставить один объект торговли, ухитряются на арендованной земле поставить два или даже три. Вместо того, чтобы торговать прессой, открывают точки по продаже овощей или шавермы.

Эти предприниматели чувствуют свою безнаказанность еще и потому, что после того, как получают претензию за незаконное размещение объектов торговли или нарушение договора аренды, они смогут долгое время ни о чем не беспокоиться. Дело сначала попадает в суд, который и должен принять решение о расторжении договора.

В такой схеме можно абсолютно спокойно работать до двух лет, и это приводит к тому, что городской бюджет получает меньше денег, чем должен, а добросовестные предприниматели априори не могут выиграть тендеры».



Город задает бизнесу вектор

Общественные пространства становятся точками притяжения

тию Петра Великого. Под открытым небом сооружена выставка из «настоящих» и цифровых картин и VR-аттракциона. Как заметил вице-губернатор **Борис Пиотровский**, это «уникальная возможность в период „белых ночей“ погрузиться в историю петровских реформ прямо во время прогулки по центру».

Ближе к сентябрю завершится и организация общественного пространства на территории киностудии «Ленфильм», о которой недавно сообщил глава администрации Петроградского района **Владимир Омельницкий**.

Этот проект появляется не на пустом месте. Прошлым летом здесь какое-то время проработало пространство «Kino Spot». По замыслу руководителя проекта **Никиты Рогова**, на внутренних площадях киностудии предполагалось разместить деревянный амфитеатр, фудтраки, гончарную мастерскую. Однако на «Ленфильме» сменилось руководство, некоторое время было не до реализации проекта — киностудия выбиралась из долгов, теперь же реинкарнация общественного

пространства спешеходной улицы между Каменноостровским проспектом и Кронверкской улицей обещает стать удачной.

Против считает, что создание общественного пространства пойдет на пользу киностудии, введя пустующие площади в хозяйственный оборот. «Так живет весь мир», — говорит он.

Разделяет мнение режиссера и **Борис Пиотровский**, который уверен — появление общественного пространства на долгое время закрытой от горожан улице, это начало «большого пути по открытию киностудии, ее реставрации и реконструкции». И еще одна точка притяжения на карте Северной столицы.

КОММЕНТАРИЙ



ВЛАДИМИР ОМЕЛЬНИЦКИЙ,
глава администрации
Петроградского района:

«Это не только еще одна точка притяжения, но и новое место для проведения крупных праздников, фестивалей, концертов, выставок и других культурных событий. Первая культурно-досуговая пешеходная улица станет частью общественного пространства киностудии „Ленфильм“, в котором откроется летний кинотеатр с двумя залами, будут созданы пространства для отдыха, кафе и творческие мастерские».

СИНТЕЗ творчества, познания, гастрономии, бизнеса, созданный на одной территории, обретает все большую популярность. Сегодня в Санкт-Петербурге насчитывается более 50 общественных пространств, часть из них — на слуху у многих горожан.

сто, где город встречается с морем».

Возможно, что в будущем конкуренцию ему попробует составить проект «Южная дорога» в Петроградском районе, который так же располагается на берегу Финского залива. Формирование общественного пространства в этой части города еще не завершено — пандемия заставила пересмотреть первоначальные планы и вернуться к его реализации совсем недавно.

К СЕЗОННЫМ общественным пространствам можно отнести и экспозицию на Марсовом поле, которая открылась к 350-ле-



Шапки-матрешки вместо Бенуа

Куда туристу за шаржем направиться, а заодно и безделицу на память прикупить

Сувенирный базар на набережной канала Грибоедова. Ассортимент стандартный — акварели с городскими видами, матрешки, шапки, поделки из камней, магниты и прочие поделки. Лет десять назад набережную экскурсоводы называли между собой туристической тропой, соединяющей Русский музей с Государственным Эрмитажем. Это вотчина региональной общественной организации «Центр поддержки искусств Санкт-Петербурга» (ЦПИ СПб), руководит ей предприниматель **Алексей Сергиенко**, который часто фигурирует в СМИ как художник.

Когда-то КГИОП выдал согласование на организацию сувенирного базара лишь при условии размещения окрестных стенов оборудования между опорами освещения и так, чтобы не нарушать визуальное восприятие храма Спас-на-Крови. Против появления стеллажей у корпуса Бенуа выступает директор Русского музея **Владимир Гусев**. По его мнению, на территории музейного комплекса располагается достаточно магазинов и киосков, где реализуется сувенирная продукция, а временные торговые точки мешают восприятию здания-памятника.

Предприимчивый **Сергиенко** уже много лет успешно обеспечивает заработок продавцам и художникам, которые могли бы стать достойной опцией для какого-либо общественного пространства. Сувенирный базар закрывает вид и на корпус Бенуа, и на Спас-на-Крови. И совсем не место ему на набережной канала Грибоедова, но не уничтожать же торговую галерею. А если перенести, на тот же «Ленфильм», который получит трафик, а предприниматели — помещения, чтобы не стоять с матрешками под дождем и снегом?



АННА ФОМИЧЕВА,
вице-президент
Русско-Азиатского
Союза промышленников
и предпринимателей:

«Западные страны для нас закрыты надолго, но есть страны ЮВА, ШОС, БРИКС. Активно развивается рынок ткани в Узбекистане, оборудование купим в Китае и Турции. Если не сможем работать как российские юрлица, зарегистрируемся в Кыргызстане и Казахстане. Для поставок придется искать альтернативы в Индии, Вьетнаме, африканских странах»

«Челноки», достаньте сумки!

Минпромторг призвал заняться «параллельным импортом»

НЕДАВНО ведомство утвердило перечень товаров к ввозу в Россию без разрешения правообладателей, бренды которых прекратили или приостановили работу в нашей стране. Ранее с подобной инициативой выступила Федеральная антимонопольная служба.

Чиновники не видят в этом какой-либо легализации контрафакта, определяя перемещение оригинальной продукции через границу как «параллельный импорт». Важно — товар должен быть сначала продан правообладателем в любую другую страну мира и лишь повторно мо-

жет реализоваться в России.

На прошедшем в конце апреля в Санкт-Петербурге III Международном Форуме «Интеллектуальная собственность для будущего» представители Роспатента обсудили, как в условиях санкций не скатиться в пиратство, к тому же обеспечив правовую охрану и защиту интеллектуальных прав на отечественные разработки. Ведь «параллельный импорт» не решит всех вопросов. Не менее важна технологическая независимость России, в первую очередь — в сфе-



ре промышленного и наукоемкого производства.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ в Минпромторге определились с базовым списком товаров, которые будут представлены «параллельным импортом». В него 50 категорий продукции и порядка 200 конкретных наименований.

Без согласия правообладателей в Россию разрешается ввозить транспорт с комплектующими, компьютеры, ТВ-аппаратуру, телефоны, текстиль, кожаные изделия, одежду, мех, парфюмерию, оборудование и механические устройства.

Одежду, обувь, ткани и изделия из кожи можно будет ввозить без ограничений, связанных с наименованием производителя. В автомобильный список попали Tesla, Bentley, Toyota, Cadillac, также там присутствует техника Apple, Asus, Samsung, HP, Panasonic, Sony, Nokia, Intel, шины Michelin и Bridgestone и игровые приставки X-Box, PlayStation и Nintendo.

Любопытно, что среди производителей принтеров и сканеров указаны китайские компании Lenovo и Huawei. Также без разрешения правообладателей можно будет продавать в России

бытовую технику Electrolux и Siemens. Однако некоторые популярные товары из категорий средств гигиены и косметики оказались за бортом. Например, продукция Garnier, L'Oreal и Maybelline, шампунь Pantene и Head and Shoulders, а также зубные пасты Oral-b и Blend-a-Med.

В ПЕРЕЧЕНЬ не включены товары, которые по версии Минпромторга не имеют стратегического значения или же их готовы производить отечественные компании в рамках импортозамещения. В частности, речь идет о мебели и ювелирных украшениях.

Как подчеркнул министр **Денис Мантуров**, перечень товаров «параллельного импорта» может претерпеть изменения в зависимости от конкретной ситуации. Правда, потенциальные перевозчики к инициативе Минпромторга пока относятся с осторожностью.

Причина — отсутствие регламентирующих документов пограничной службы ФСБ, а также ФТС. Ведь если таможня не даст добро, то ни один, самый предприимчивый «челнок» сумку через кордон не пронесет, не говоря о том, чтобы проехать на люксовом Bentley.



Офисы
для деловых людей,
шоурумы
для дизайнеров,
помещения
для торговых представителей
Парковка, клининг, охрана гарантируются

20 – 120 кв. м в аренду от собственника



тлф (812) 767 17 43

Как заработать на ностальгии

Петербургский общепит откликнулся на воспоминания горожан о бигмаке



В меню некоторых заведений появляются позиции, созвучные блюдами покинувших нас рестораников. Например, кафе DOGS внесло в меню «ностальгические фрикадельки», как в «ИКЕА».

А сеть ресторанов ТОКИО-CITY запустила целую рекламную акцию под названием «HeМак». Теперь там, вопреки этому названию, посетителей угощают тем, чем славился «Макдональдс». Компания раздумывает о запуске до конца текущего года собственной сети из 15-20 заведений с новым форматом фастфуда.

Соучредитель DOGS Андрей Лизунов говорит, что трюк с фрикадельками «не направлен на импортозамещение», а призван «удовлетворить запрос аудитории». А коммерческий директор ТОКИО-CITY Максим Масько обещает даже расширить сегодняшнее меню.

Впрочем, вряд ли петербургский общепит сможет заметить ушедший из России флагман бигмаков.

Например, основатель сети «Теремок» Михаил Гончаров сомневается, что кто-либо сможет занять место «Макдоналдса», потому что ни технологически, ни с точки зрения менеджмента и маркетинга трудно подобное повторить. По его словам, только неведьды считают, что можно вот так сесть и создать за два-три месяца или за два-три года все наработанное. И, якобы, если не жаждать и не воровать, то и цены в «Теремке» будут низкие.

Гончаров с обидой отметил, что «Макдональдс» в свое время получил финансовую поддержку от российских властей. Тем не менее, фрикадельки, как в «ИКЕА», и бургеры под брендом «HeМак» радуют петербургских любителей фастфуда.

Так поедим!

Северная столица наполняется гостями — только за первые майские дни город посетили 560 тысяч туристов

Как говорит русская пословица, у сытого на уме гулянье, а у голодного обед. Пора отведать того, что нам приготовили на петербургской кухне.

На кулинарных традициях Франции

У петербургских кулинаров есть своя своеобразная «библия» — книга **Игнатия Радецкого** «Санкт-Петербургская кухня, заключающая в себе около 2000 различных кушаний и приготовлений», 1862. Есть еще книга его ученицы **Пелагеи Александровны Игнатьевой**, 1909 года издания, где она собрала 500 блюд петербургской кухни, которые были востребованы в XIX веке и, как говорят, живы и поныне.

Глава Санкт-Петербургской ассоциации кулинаров **Виктор Шабалин** считает эти издания источниками продвижения в сегодняшнюю жизнь петербургской кухни, одного из ярких брендов Северной столицы.

«В этом году мы отмечаем юбилей основателя города. Основной продуктовой набор, который сейчас есть в арсенале рестораторов всей страны, завезен в Россию именно **Петром Великим**, — говорит он. — До этого здесь не было ни картофеля, ни фенхеля, ни даже качественного сливочного масла».

А при **Екатерине II** в России появились помидоры. Императрица первой попробовала эту заморскую ягоду, когда ей привез корзину томатов ита-

льянский посланец. «Впоследствии вся закуска, которую называли петербургской, входила в быт через императорский двор», — уточняет **Шабалин**. — Так что вся петербургская кухня, на мой взгляд, имеет имперские корни. Быт россиян расширялся через императорский двор».

После революции те блюда, что были на столах рестораторов, плавно переименовывались и попадали в меню советского общепита, разъясняет Глава Санкт-Петербургской ассоциации кулинаров. «Когда в Россию впервые приехал 1819 году **Мари Антуан Карем** — король поваров, он служил полгода в Зимнем дворце и преобразовал русскую кухню, добавил в нее французское изящество, а часть наших традиций перевел за границу», — продолжает **Виктор Шабалин**. — Например, накрытие стола по-русски: сначала холодные закуски, а затем подача других блюд, и система а-ля-карт — как утверждают некоторые историки, она появилась

в Европе из России. Так что флаг петербургской кухни надо поднимать все выше и выше. А сама наша кухня — классика, основанная на кулинарных традициях Франции».

Раскапывать старые рецепты

«Мы находимся в состоянии постоянной турбулентности, которая происходит во всем мире. По моему личному опыту это уже шестой кризис, так как я когда-то проработал 10 лет в системе общественного питания Советского Союза», — делится своим мнением Президент Федерации рестораторов и отельеров России **Игорь Бухаров**.

Гастрономическую составляющую в развитие внутреннего туризма включают не только в Санкт-Петербурге. По словам нашего собеседника, недавно в поездке по Удмуртии он заметил, что местные рестораторы раскапывают старые рецепты, как бабушки готовили те или иные блюда, чтобы удивить ими людей, которые приезжают в регион. Вот и человек, приезжающий, например, в Санкт-Петербург, должен иметь возможность попробовать здесь блюда, которые традиционные именно для этого города, напрямую познакомиться уже в забронированной гостинице.

«Ведь Санкт-Петербург столетиями впитывал то, что везли сюда до революции иностранные шеф-повара.

А именно сюда привозились лучшие продукты не только со всей российской империи, но из Европы. Этот город был символом всего разнообразия», — заключает **Бухаров**.

По его мнению, уровень продуктов высокого качества, в том числе поставляемых из Белоруссии, дает сегодня возможность разнообразить наш стол. И, как ни странно, не забывать про фастфуд.

«Надо, видимо, заниматься и национальным или каким-то региональным

и для них — это еще и инструмент для продвижения своих проектов», — рассказывает глава представительства Федерации рестораторов и отельеров в Северной столице **Александр Марков**.

Он уверен, что гости, приезжающие в Санкт-Петербург, хотя бы попробовать в наших ресторанах что-то уникальное, им нужно знать, куда для этого направиться. «Лю-

городским рестораторам, так как хотя изначально это была кухня высокая, но она переключается с сегодняшним днем, и последние годы видно, как рос и качественно развивался в Северной столице ресторанный бизнес. По словам эксперта, рестораны демократичные и повседневного питания уже стараются применять что-то уникальное — свою подачу и рецептуру блюд.

«Никто не хочет готовить только что-то ординарное в стиле столовой и подавать, а петербургская кухня позволяет использовать уникальные рецепты даже XVIII века», — говорит **Александр Марков**. И в качестве примера приводит все ту же гурьевскую кашу, гречневую кашу с пармезаном и многие другие традиционные блюда из достаточно ординарных продуктов, но дающие уникальный вкус.

Как резюмирует **Александр Марков**, многие рестораторы города уже подали заявки на продвижение гастрономических ужинов в рамках проекта «Петербургская кухня». А это не только хорошие информационные, но и, самое главное, вкусные гастрономические поводы.

«Сейчас могут появиться новые рецепты современной петербургской кухни, авторские проекты, и это хорошо. Наша цель — повысить интерес к петербургской кухне как таковой и продлению ее в конкретном времени, — подчеркивает собеседник «Новой волны» **Александр Марков**. — На встречах Федерации рестораторов и отельеров нам стараются показать лучшие рестораны, и там многие хвалят рецепты из Санкт-Петербурга. Такое можно услышать от рестораторов Пскова, Перми, даже Ростова-на-Дону. Утверждают, что есть отличие петербургского ресторанный бизнеса от московского, и то, что состоялось у нас — рецепты, концепции — потом приживается в регионах. А в Москве несколько иное. Регионы нас копируют и называют это своеобразием петербургской кухни».

бой начинающий повар должен сначала изучить свою родную кухню, иначе его нельзя считать профессионалом, — замечает **Марков**. — В условиях обычного бизнес-проекта организовать изучение петербургской кухни, постановку блюд, создание технологической карты непросто. В рамках общегородского проекта, в котором участвуют многие профессионалы, историки и кулинары, это сделать легче».

Петербургская кухня подходит практически всем



фастфудом, чтобы можно было работать на местном сырье и в кризис не зависеть от поставок из других стран. Нужно создавать моно-концепции в среднеценной категории, — убежден президент Федерации рестораторов и отельеров России. — Считаю, что быстро поесть можно и в трехзвездочном мишленовском ресторане».

Цель — повысить интерес

«У нас есть большая когорта ведущих шеф-поваров с российским и мировым именем и множество рестораторов, которые постоянно ищут что-то новое, открывают, изучают,

Сезон открыт — принимаем

На майские праздники был аншлаг — повторится ли он в высокий сезон белых ночей?



ДАВНО такого не было. С 30 апреля по 3 мая средняя загрузка гостиниц составила 76%, а в некоторых отелях бронирование достигло 100%. Максимальным спросом пользовались отели и отели премиум-сегмента.

Петербургские отельеры отмечают рекордную за последние 15 лет загрузку гостиниц — по отдельным бронированиям она вообще достигает 110%. Парадоксальную последнюю цифру поясняет **Юнис Теймурханлы**, владе-

лец и генеральный менеджер гостиницы «Гельвеция». Оказываются, некоторые гости живут неполные сутки, а после них сразу выезжают следующие. Так что в одном номере за 24 часа размещается два разных клиента.

За ТРИ последних года Смольный выделил на поддержку туристической от-

расли 5 млрд рублей. Объем налоговых льгот за 2020–2021 годы оценивается в 4 млрд рублей с учетом конгрессно-выставочного сектора. В текущем году к этому добавился еще 1 млрд,

констатирует председатель Комитета по развитию туризма **Сергей Корнеев**. Для объектов отрасли обнулена ставка НДС, но это уже инициатива Правительства России, а Смольный освободил их от уплаты налога на имущество и землю. Благодаря такой под-

держке, по словам **Корнеева**, предприятия сферы индустрии — гостиницы, санатории, конгрессно-выставочные комплексы, базы отдыха — получили возможность заниматься реновацией, развитием.

«Не знаю ни одного субъекта России, где аналогичные решения принимались как ранее, и так и сейчас», — говорит глава профильного городского ведомства, замечая, что субъектам МСП в туристической отрасли к тому же будут предоставляться займы до 200 млн рублей для сохранения занятости».

ПРОГУЛКИ по рекам

и каналам, традиционно привлекающие гостей Северной столицы, останутся доступными каждому — судоплаватели не планируют повышать цены на водные круизы, так как цена топлива стабильна, а это один

из основных факторов, которых влияет на стоимость услуги.

По информации президента Ассоциации владельцев пассажирских судов Санкт-Петербурга **Владимира Родионова**, прогулочный флот насчитывает сегодня более 200 однопалубных теплоходов и 30 двухпалубных судов. И еще 20 — скоростных, на подводных крыльях.

В позапрошлом году судовладельцы отмечали резкий спад речных прогулок, что было вызвано как отсутствием иностранных туристов, так и локальными в целом. Но уже в 2021 году объем пассажироперевозок восстановился до уровня 80% процентов по отношению к допандемийным показателям. **Родионов** уточняет — это было обеспечено, в первую очередь, стимулированием спроса со стороны федеральных властей, то есть программой кешбэка.

УБЕЖАВШИЙ из России крупнейший в мире портал онлайн-бронирования отелей Booking.com не ввел представителей туристической отрасли в ступор. В Санкт-Петербурге на базе портала visit-petersburg.ru начал работу новый сервис бронирования услуг.



БОРИС ПИОТРОВСКИЙ, вице-губернатор Санкт-Петербурга

«Мы будем развивать событийный туризм, чтобы люди приезжали не только посмотреть город, но и наши культурные и спортивные мероприятия — юбилей Петра Великого, забег «Белые ночи», «Алые паруса», День ВМФ»

Как сообщает Комитет по развитию туризма, в базе сервиса уже присутствуют более 2 тыс. петербургских отелей, а конструктор путешествий включает порядка 70 маршрутов по городу.

В Смольном считают, что ресурс может стать «основой единой национальной цифровой платформы бронирования туристических услуг». С помощью нового сервиса, содержащего «конструктор путешествий», можно «собрать» поездку в Санкт-Петербург, решив вопросы о перелете или проезде на поезде, размещении, а также экскурсионной и развлекательной программе.

ПО ПОСЛЕДНИМ данным, в индустрии гостеприимства заняты 109 тысяч петербуржцев. Если же сосчитать всех, кто так или иначе обслуживает туристов — сферу услуг, транспортные, судоходные компании, аэропорт, вокзалы — то получится около 400 тысяч. В отсутствие иностранных туристов идет активная деятельность по привлечению туристов из России. Насколько это получается, можно судить по майской загрузке гостиниц.

«Нам есть что предложить гостям во все четыре сезона, чтобы они возвращались в город снова и снова. Только что провели большую презентацию в Сибири и Урале. Это для нас сейчас очень важно», — смотрит в наступающее лето **Сергей Корнеев**.

СЕРГЕЙ МАРКОВ, первый заместитель председателя Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга



«Пышка» лучше, чем «Макдональдс»

В первый день весны подписана Гастрономическая хартия. Она открыта для подписания не только для тех организаций, которые ранее присоединились к проекту, но и для новых участников из числа представителей индустрии питания.

На сегодняшний день это 30 ресторанов города. Те, кто как сторонник заинтересован в прославлении Санкт-Петербурга в качестве кулинарной столицы, в восстановлении как исторических, так и в создании новых кулинарных традиций, поможет продвигать это направление во славу любимого города

Сам проект «Петербургская кухня» действует с 2014 года. Мы нашли точки взаимопонимания с колледжами индустрии питания, которые заинтересовались проектом в плане знакомства студентов и с историей Санкт-Петербурга, и с историей кухни, и взаимосвязей гастрономии, кулинарии с конкретными историческими событиями, а также с нашими писателями и героями их произведений. Этим можно гордиться».

Приятно прийти в ресторан, где официант, принеся заказанное блюдо, может рассказать о том, как оно связано с нашим городом и конкретными историческими личностями. Это добавляет те эмоции, которые больше всего запоминаются при посещении таких заведений.

Важно не просто одобрить проект, но и внести свой вклад — принять добровольные обязательства для участников-ресторанов, чтобы от каждого в конкурсе было представлено не менее трех блюд, спелзнак, что это именно блюдо петербургской кухни.

Конкретные усилия для продвижения гастрономического бренда прилагает и правительство города. Накануне Дня города открылась вторая по счету Гастрономическая ассамблея «Санкт-Петербург — страны СНГ». Как и в прошлом году, осенью состоится проведение ежегодного Кубка губернатора на лучшего шеф-повара.

Кухня — это и традиционная петербургская сервировка, которую немаловажно использовать. Например, без посуды Императорского фарфорового завода трудно было представить имперские приемы. Без этой посуды, связанной с самой историей Императорского фарфорового завода, сложно воспринимать историю города.

Хотя бы такая цепочка — гурьевская каша — граф Гурьев. В его ведении в свое время находился ИФЗ, а именем была названа не только каша, но и сервис «Гурьевский», посвященный победе в войне 1812 года. Существовала даже традиция, когда Георгиевские кавалеры после приема в их честь получали на память тарелочку ИФЗ.

Традиция пока не возрождена, но специалисты постепенно стараются, чтобы их аксессуары присутствовали на столе. Хорошо бы, чтобы партнеры проекта использовали в сервировке эту продукцию. Хотя она не для массового использования, но завод работает над линейкой продукции для массового спроса, и, видимо, она скоро появится в ресторанах и отелях.

Есть заинтересованность в привлечении Ленинградской области к участию в проекте «Петербургская кухня». Ведь в границах города мало что произрастает — например моршшка. Сейчас из Ленинградской области сейчас она поступает в рестораны, как и 80% отличной молочной продукции.

Кстати, нынешние санкции по продуктам не очень страшат отрасль. Итог предыдущих — молочная промышленность России, а в частности Санкт-Петербурга, сделала рывок вперед как по ассортименту, так и по качеству. Получается, что прошлые санкции явились стимулом развития собственного производства».

А та же пышка? Пышка — это наше все — и лучше, чем «Макдональдс».



АЛЛА ЛОМАКИНА,
заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь:

« Масштабный продовольственный форум проходит впервые. Что касается географии поставок, то необходимо отметить что рост отмечен и в Санкт-Петербурге, это один из главных покупателей и наших партнеров »



Западным брендам найдена замена

Продукты не хуже убежавших — в Петербурге состоялся Белорусский продовольственный форум

Более 20 предприятий агропромышленного комплекса из дружественной страны приехали в Северную столицу, чтобы презентовать свою продукцию. С российской стороны в мероприятии приняли участие более 300 представителей из 12 регионов. Старт форуму дали губернатор Петербурга Александр Беглов и премьер-министр Республики Беларусь Роман Головченко.

Помимо интереса торговых сетей к поставкам белорусских продуктов, презентованная продукция оказалась востребована петербургскими рестораторами, подчеркнул первый заместитель председателя Комитета по внешним связям, руководитель проекта «Петербургская кухня» Сергей Марков.

Сгущенным молоком можно гордиться

Как рассказала Любовь Гайдученок, главный технолог Глубокского молочно-консервного комбината, предприятие производит сгущенку с несколькими вкусами.

«Мы можем конкурировать в основном с Рогачевским молочно-консервным комбинатом. Но у каждого из нас есть свои, как сейчас говорят, фишки, — говорит специалист. — Например, недавно выпущенный нами продукт — сгущенка с арахисом, уже занял свою нишу. По рецептуре это перетертый в муку и обжаренный арахис

с добавлением в сгущенку. Все банально просто, натурально и вкусно — продукт без ароматизаторов».

А вот по поводу возможной у кого-то аллергии Гайдученок уточнила: «Мы указываем на упаковке ингредиенты, в данном случае, прописываем: молоко, частично обезжиренное, нормализованное молоко, сахар, паста из обжаренного арахиса и с большой буквы пишем — содержит аллерген арахис. Обозначаем это в обязательном порядке».

Вывести белорусских поставщиков на прямые контакты с российскими рестораторами и отелями

Фаворит по имени Реджанито

Как производятся высококачественные сыры на предприятии «Новогрудские дары» — филиале ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат», поведала «Новостям малого бизнеса» Лилия Гринь, начальник отдела сбыта и маркетинга.

«На нашем стенде представлена голландская группа сыров. Многим покупателям известен и нравится сыр с пажитником, который придает ему ореховый привкус. Второй популярный вид носит название «Королевский» с ароматом пломбира, — заметила Гринь. — Это новый аромат, который мы стали использовать с применением особого ароматизатора».

А вот сыром под названием «Реджанито» на предприятии гордятся особенно. Его привозят в Петербург уже несколько лет, правда в небольших количествах, так как производство довольно длительное и затратное. Продукт пользуется большой популярно-



новили сотрудничество. Кроме того, непросто было добираться до вас, — говорит начальник отдела внешнеэкономических связей Светлана Дергунова. — Честно признаться, последние два года мы были закрыты, все старые контакты оказались утеряны, и сейчас работаем над их возобновлением и нарабатываем новые».

По словам Дергуновой, пока магазинов и торговых точек на территории Петербурга у Жлобинского мясокомбината нет. Но белорусские производители планируют активно развивать связи с торговыми сетями и надеются, что более 45 видов колбас, от вареных до сырокопченых, продуктов из свинины, в том числе и высококачественных консервов из мяса, найдут своих потребителей среди петербуржцев.

Продукция Жлобинского мясокомбината скоро появится на прилавках

«Ранее мы регулярно участвовали в Продэкпорте, но в связи с эпидемиологической обстановкой приоста-

Задачу можно считать выполненной

На площадке форума проходила выставка-презентация белорусских производителей, а рядом с ней можно было продегустировать блюда, приготовленные тут же членами Санкт-Петербургской Ассоциации кулинаров.

Директор ассоциации Виктор Шабалин смотрит на ситуацию так: «Когда уходят западные бренды, надо искать другие варианты замены продуктов. Вчера наши шеф-повар и шеф-кондитер увидели эти продукты впервые, у них было небольшое время на проработку, и все уже можно попробовать».

В качестве поставщика выбран Минский молочный завод № 1. «Наша ассоциация показала, как можно удачно работать с качественными белорусскими продуктами. Такой продовольственный форум — дело очень важное, нужное», — отмечает Шабалин. А в целом задачу организаторов форума — вывести белорусских поставщиков на прямые контакты с российскими рестораторами и отелями, можно считать выполненной.

НАША СПРАВКА

В 2021 году Республика Беларусь поставила в Россию в общем числе продовольственной продукции: молочных продуктов 4046,9 тыс. т, мясных продуктов — 253,2 тыс. т, овощей и грибов 322,9 тыс. т. Всего продовольствия и сырья — на 4,8 млрд долларов и рост по сравнению с 2020 годом составил 112,2%. Санкт-Петербург получил продовольствия на 448,1 млн долларов — 9,3% от общего числа поставок.